

# 英吉利海峡海底隧道起火

## 造成14人受伤 大批旅客滞留

一艘列车11日运载卡车通过连接英国和法国的英吉利海峡海底“欧洲隧道”时起火,造成至少14人受伤。“欧洲隧道”暂时关闭,大批旅客滞留。

### 起火卡车

欧洲隧道公司发言人说,当地时间16时(北京时间22时),列车在距隧道法国一端大约11公里处起火,车上载有32人,大部分是卡车司机。列车起火后,车上人员迅速转移。不过,6人因吸入大量烟尘在院接受治疗;另外8人受伤较轻。一些人之所以受伤,是因为逃生过程中试图用手击破车窗玻璃。

法国加来地区官员乔治·博斯说,列车运载的一辆卡车起火,可能始于卡车的轮胎,似乎属于意外。

稍后,法国内政部长米歇尔·阿利奥一马里说,300名英国和法国消防队员整夜未眠,轮番上阵,彻夜苦战,12日终于扑灭“欧洲隧道”大火。

### 隧道关闭

欧洲隧道公司当天停止所有货运和客运服务。法国国营铁路公司说,隧道关闭时间将持续至12日。

这项海底工程西起英国东南部港口城市多佛附近的福克斯通,东至法国北部港口城市加来,全长50.5公里,其中海底部分长37公里,位于海床以下40米。

它实际由两条直径7.6米的列车隧道和一条直径4.8米的维护隧道组成。两条列车隧道相距30米,分别供从英国驶向法国和法国驶向英国的列车使用;维护隧道平卧其间。列车隧道与维护隧道之间每隔375米有一横向通道,用于隧道维护和紧急情况下疏散乘客。

隧道运输分两部分:只运载车辆的列车往返于隧道两端;而获称“欧洲之星”的高速客运列车则连接英国首都伦敦、法国首都巴黎和比利时首都布鲁塞尔。

### 运营受阻

欧洲之星客运公司取消11日当天所有后续车次,推测12日恐怕难以恢复运营。这家承运商最新统计显示,今年4月至6月,搭乘“欧洲之星”在英国与欧洲大陆之间旅行的乘客超过240万人次,平均每天超过2.6万人次。

起火时,5趟客运列车正在途中,但海底隧道内没有处于运行状态的客车。所有已经启程的客车随后各自返回始发站,大约2000名乘客受到这一事件影响。

欧洲之星客运公司官员说,列车起火并非承运商的责任,且超出承运商的控制范围,因此无法向滞留者提供酒店住房或飞机票。(李良勇 新华社供本报特稿)

图为11日准备乘坐“欧洲之星”的乘客在巴黎车站滞留。 新华社发



# 15级强台风“森拉克” 进袭台湾 逼近闽浙沿海

新华社台北9月12日电 强台风“森拉克”挟着强风暴雨进袭台湾岛,台湾气象部门12日傍晚发布的最新预报显示,“森拉克”台风中心已于花莲东南方约230公里海面,并以每小时9公里的速度推进,其暴风圈已进入台湾东北部及东部陆地。

台湾气象部门预测,台湾北部及东北部山区降雨量可能高达1300毫米,平地雨量也有600至800毫米。在风力预测方面,12日入夜后,台湾各地风力将逐

渐增强,基隆、宜兰、台北的最大阵风将达11至14级。

来自福建省气象台的最新消息,15级强台风“森拉克”中心正以每小时5至10公里的速度逐渐向福建中北部和浙江沿海靠近。

今年第13号强台风“森拉克”于11日17时加强为超强台风,于12日9时减弱为强台风。中心气压940百帕,近中心最大风力15级,风速50米/秒,7级风圈半径400公里,10级风圈半径200公里。

# 沙马决定放弃泰总理竞选

新华社曼谷9月12日电 泰国人民力量党执行委员颂萨12日说,泰国人民力量党主席、前总理沙马已决定放弃参加总理竞选同时辞去党主席职务。

颂萨当天下午说,由于国会下议院有关总理人投票会议流产,沙马决定放弃参加总理竞选。泰国民族新闻集团报道说,沙马放弃参选是因为人民力量党内部在有关是否提名他为总

理候选人的议题上分歧严重。

由于大部分议员的抵制,12日上午举行的选举泰国总理的国会下议院会议被迫推迟至17日上午举行。

泰国宪法法院本月9日判决沙马在出任泰国总理后主持烹饪电视节目违反宪法。根据宪法第182条款,沙马被剥夺总理职务。根据宪法,泰国国会下议院必须在此后30天内推举出新总理。

# 石家庄市调查组初步认定: 原奶收购中 不法分子添加三聚氰胺

据新华社石家庄9月12日电 记者12日从河北省石家庄市政府获悉,石家庄市政府调查组初步认定,石家庄三鹿集团股份有限公司所产的婴幼儿问题奶粉是在原奶收购过程中被不法分子添加了三聚氰胺所致。三鹿集团是否在生产环节也添加了三聚氰胺,卫生部新闻发言人毛群安表示,目前由卫生部牵头的联合调查组仍在调查之中。

据了解,三聚氰胺是一种化工原料,作为添加剂,可以使原奶在掺入清水后,仍然符合收购标准,所以被不法分子用来掺杂使假,增加交奶量以图利。石家庄警方表示,目前已传唤78人。

## 三鹿问题奶粉事件

# 卫生部指导诊疗救治工作: 肾结石患儿 有了详尽诊疗方案

据新华社北京电 卫生部12日发布《与食用受污染三鹿牌婴幼儿配方奶粉相关的婴幼儿泌尿系统结石诊疗方案》,为做好相关患儿的诊疗救治工作提供指导。诊疗方案由卫生部会同中华医学会组织专家制定。

诊疗方案指出,患病婴幼儿会出现不明原因哭闹,排尿时尤其,可伴呕吐;肉眼或镜下血尿;急性梗阻性肾衰竭,表现为少

尿或无尿;尿中可排出结石;可有高血压、水肿、肾区叩击痛。

诊断要点主要包括有三鹿牌婴幼儿配方奶粉喂养史;有上述临床表现中的一项或多项;影像学检查首选泌尿系B超。

诊疗方案在治疗手段上提出要立即停用三鹿牌婴幼儿配方奶粉;采用内科保守治疗、合并急性肾衰竭的治疗、外科治疗等。在外科治疗时,因结石较为松散,尿酸成分为主,病人为婴幼儿,体外震波碎石需慎重考虑。

根据诊疗方案,患儿经治疗,结石梗阻解除,一般情况好转,肾功能恢复,排尿通畅可出院。但出院后还要注意随访,内容包括尿常规、泌尿系B超、肾功能检查,必要时行静脉肾盂造影检查。

# 近视与饮食偏好关系密切

据专家介绍 近视与饮食偏好关系密切,饮食不当会“助长”近视的发生与加深,多吃新鲜绿色蔬菜、柑橘类水果和养肝健脾、益气补血的食物有益于防治近视

- 近视患病率高低与叶黄素摄入量多有直接关系,叶黄素对视网膜中的“黄斑”有着重要保护作用,多吃新鲜蔬菜和柑橘类水果可以防止“黄斑”退化,有益于防治近视
- 多食动物肝脏、水产品、紫菜、山药、胡萝卜、西红柿、芋头、龙眼、枸杞、芝麻、核桃仁、花生、红枣、豆制品等养肝健脾、益气补血的食物有益于防治近视

经常食用熏烤过度的蛋白质类食物易患近视  
患近视眼的青少年应尽量少吃甜食  
青少年过多摄入淀粉易患近视眼  
过多摄入味精会影响视网膜发育

目前我国学生近视率

小学生	28%
初中学生	60%
高中学生	85%

林汉忠 编制 新华社发

# 香港: 世界城市管理的先进地区

## 二、经济发展

### 1. 实力雄厚

2006年,香港本地生产总值为14723亿港元,人均本地生产总值为214710港元,本地生产总值实质增长6.8%。根据国际货币基金组织2005年数据,香港人均本地生产总值全球排名第九,亚洲排名第一。综观香港各产业,以服务业占本地生产总值比重最高,2005年为91%,其中进出口贸易业占GDP22.5%,社区、社会及个人服务业占19.2%,金融及保险业则占12.7%。截至2007年5月底,香港的外汇储备为1362亿美元,居世界第八位。

### 2. 经济高度自由发达

香港的独特之处,在于高度国际化的城市、便利经商的环境、法治体制,自由贸易及自由的资讯流通、公平开放的竞争、发展完备和庞大的金融网络、一流的交通及通讯基建、完善的支援服务,以及高教育水平的工作人口与高效率 and 精力充沛的企业家互相配合。香港奉行自由贸易政策,无任何贸易壁垒,除极少数商品外,进出口的商品均无须缴纳关税。2006年,香港连续11年被美传统基金会评为世界上最自由的经济体。诺贝尔经济学奖获得者米尔顿·佛利民更视香港为自由经济的典范。

在香港经济发展的历史中,经历了两次经济转型。1950年以前香港经济主要以转口贸易为主。从50年代起香港开始工业化,到1970年,工业出口占总出口的81%,标志着香港已从单纯的转口港转变为工业化城市,实现了第一次转型。70年代初,香港推行经济多元化方针,金融、房地产、贸易、旅游业迅速发展,特别是从80年代始,内地改革开放,为香港经济发展提供了广阔的空间,各类服务业得到全面发展,实现了从制造业转向服务业的第二次经济转型。

### 3. 国际金融、贸易、航运和会展中心

今天的香港已发展成为亚太地区乃至国际的金融中心、贸易中心、航运中心和会展中心,拥有邻近国家和地区不可替代的优越地位。

国际金融中心:香港是世界主要银行中心之一,截至2006年年底,有认可机构总数202家,其中持牌银行138家。世界前100家大银行中有69家在港营业。香港股市是世界上较有影响的股票市场之一。截至2006年年底,在香港交易所挂牌(主板和创业板)的上市公司达1173家,股票总市值达13.3万亿港元。香港

交易所全球以市值计算的排名,从1997年的第九位上升至2006年的第六位;2006年香港交易所的首次上市集资额(IPO)创下3331.9亿港元的历史纪录,超越纽约,仅次于伦敦,在全球排名第二。香港是世界上第六大外汇市场,每天24小时与世界各地进行外汇买卖。香港是世界四大黄金交易中心之一。

国际贸易中心:目前香港是世界第十一大贸易体。按商品贸易价值计算,香港在全球贸易实体中的排名为第十一位。目前,内地是香港最大的贸易伙伴,香港也是内地第三大贸易伙伴和第二大出口市场。内地也是香港转口货物的最主要来源地兼最大市场,香港有约90%的转口货物是来自内地或以内地为目的地。香港也是内地的金融和其他商业支援服务的中心,为内地提供多元化的金融和其他商业支援服务,例如银行和融资、保险、运输、会计以及销售推广等。

国际航运中心:香港是世界最大的集装箱运输港口之一。从1992年至2006年,集装箱处理量仅1998年、2005和2006年居世界第二位,其余年份均居世界第一位。香港是全球第五大船舶注册中心,截至2006年12月31日,在香港注册的船只共1154艘计3254万吨,较1997年底的566艘计566万吨重吨,十年间香港在注册船舶数量上翻了一番。香港航空港是世界最繁忙的航空港之一,2006年处理的货物总量为358万吨,比1997年的179万吨增长了1倍。自1997年以来,香港处理的航空货物量一直位居世界第一位。作为全球最繁忙的航空港之一,2006年香港的航空客运量为4327万人次,比1997年的2830万人次增长了52.9%。

地区会展中心:香港是亚太地区主要的展览中心和会议中心。香港有10种消费品的出口转口名列全球第一位。上世纪80年代以来,香港一直把无污染、高效益的展览业作为服务业的发展重点。发展至今,每年在香港举行的大型展览活动超过80个,参展商和买家多达数百万;每年在香港举行的大型会议超过900个。

## 三、城市管理

香港用30年左右的时间,成功解决了一系列随城市发展而衍生的管理问题,被认为是世界城市管理较为先进的地区之一。

### 1. 强调规划,全民参与

香港政府树立了规划先行的理念。香港城市规划种类繁多,既有涉及全港的发展策略,例如正在制定的《香港2030:规划远景与

策略》,也有较为具体的次区域发展策略和指引,还有地区层面的详细土地用途图则。在香港城建和管理中,政府非常注重广大市民的参与,如在城市规划方面,按规定分为全港性规划、次区域性规划及地区性规划三个层次,在每层次规划设计方案的不同阶段,都及时征询市民和社会各界人士的意见,经过法定程序由专门委员会或政府行政管理部门审批生效及时公布。这样就把规划设计方案确定的过程,变为广大市民、社会各界参与的过程,规划设计方案确定之后,被广大市民和社会各界普遍遵守。

### 2. 法制完善,操作性强

香港社会发展成熟,法制建设经历了一个不断修改完善的较长过程,城市管理方面的法规和标准已比较配套和具体。如《建筑物条例》、《城市规划条例》、《公共照明条例》、《土地排水条例》、《污水处理服务条例》、《道路交通条例》、《噪音管制条例》(《空气污染管制条例》)等几百项,几乎城市管理中发生的任何问题,均能在法律条文上找到答案。

香港的法规具有以下特点:一是表述清楚和威严。例如,香港的道路使用守则,包括所有道路使用者须知,有无违例一目了然,不容置疑;二是标准严格,注重细节。香港是以法治市的典范,法律法规覆盖了城市管理的方方面面。如对街道清洁有“六无”和“五净”的标准要求,2002年5月正式实施的定额罚款制度规定,在公众地方乱抛垃圾、随地吐痰、未经准许而展示招贴或海报,以及让犬只粪便弄污街道的违例事项均会被定额罚款600元。在2003年SARS爆发后,政府将定额罚款金额由港币600元增至1500元。这些规定提高了违法者的违法成本,提升了法规的威慑力;三是执法必严,违法必究。有明确规定的,就严格落实,不留余地。对屡教不改者,从重处罚,决不手软;对难以执行或者拒不执行的,采取强制手段迫使其执行。例如,对于随地乱丢烟头者,执法人员发现后,即把违例者的姓名、住址、身份证号码、违例时间及地点、有无旁证人等,记录在“告票”中,一份给违例者,一份送法庭。法庭接此“告票”后即发出“传票”,通知违例者什么时间到什么地方出庭聆讯,罪名成立,可判处罚款180元港币或坐牢。如经两次传讯不出庭,法庭则发出通缉令,警务处接令后即拘传违例者。法庭审理时,除按法例处罚外,还加控一项藐视法庭罪,一并处罚。

### 3. 队伍庞大,资金充足

香港城市管理体制健全,人员配置强大,政府资金投入也非常充足。香港食环署是城市管理的主要部门,由食物及公共卫生部、环境卫生部、行政及发展部三个部组成。其中环境卫生部主要负责饮食业的发牌和检查,市场和商販的管理,公共洁淨服务、墓地和火葬场的管理、防治虫害等方面。过去无牌小販的乱摆卖,是香港长时间城管的一大难题。香港政府多年来采用出动大批警察和小販事务队管理的做法,连抓带赶,货物全部没收,但这种管制办法收效甚微。后来经过调查研究,香港政府采取多种办法解决摊位不足的问题,一是拓展新市场,增加小販固定摊位,将小販逐步迁入新落成的小販市场;二是将街头小販售卖点尽量安排在特定点,在不影响市容卫生的前提下适当开放一些地方;三是在特定区域开辟“天台市场”、“男人街”、“女人街”、“露天夜市”等限时摆卖区。合法合理地安排小販出路,收到了较好的效果。整个食环署有公务员1.1万人,仅小販管理工作人员就有2500人。仅小販管理(行政执法)每年政府投入就达10亿港元,管理18271家商販,雄厚的人力、物力、财力作支撑,执法效果非常明显。

### 4. 部门协同,分工明确

分工与联动是城市管理中很难协调好的矛盾。香港城市管理实行决策与执行相分离的体制。决策机构只管制定有关政策、规定和条例,执行机构则照章办事,不能有执行偏差。决策者不直接实施,实施者不参与决策,两者分工非常明确。虽然分工明确,但又相互配合。凡需要几个部门协同办理的事,均按照各自的职责,依法依例规定的工作程序提出,通过部门首脑会议会商,并经上级批准,用合同、协议书等形式规定下来。在执行中,哪个部门不按条例规定和合同协议办,就追究哪个部门首脑的责任,绝不含糊。

### 5. 重视教育,提高素质

香港政府把努力提高全民素质作为竞争取胜的关键。香港1999年度施政报告的主题即“培育优秀人才,建设美好家园”,提出了将香港建成世界级都市的目标,坚持“知识为本,人才为本”的原则,重视对教师、家长和学校领导的培训,重视对内地优秀人才的引进。对公务员提出人人都要达到两文三语(熟练掌握汉语、英语、能讲英语、华语普通话和粤语)的要求,致力于全面提高香港公务员队伍和广大市民的整体素质。

香港非常重视环境卫生的学校教育,将环境卫生信息纳入中小学课程。举办“领管海滩”计划及其他课外活动。1997年建成的卫生教育展览及资料中心专门用于向市民推广食物安全和环境卫生教育。香港还采取社区教育的形式,如对新来港定居或工作的人士制作服务指南,对外国籍家庭佣工派发各种语言版的“家居清洁”锦囊。此外,还资助地区组织和慈善团体自发举办市民参与活动,邀请志愿人士成为“清洁香港大使”及成立“地区卫生纠察队”,以监察卫生黑点改善情况。(市委政研室)

香港的全称是中华人民共和国香港特别行政区,由香港岛、九龙半岛、新界及262个小岛屿组成,土地和水域管辖总面积2755.03平方公里,水域率59.9%。其中香港岛75.6平方公里,九龙半岛11.1平方公里,新界975.1平方公里,另新填土地13.2平方公里。已发展土地少于25%,郊野公园及自然保护区的面积达40%。总人口6921700(2007年),包括约21万名流动居民。人口密度为每平方公里6420人,是世界上人口最稠密的城市之一,市区人口密度平均高达每平方公里21000人。

## 一、历史沿革

香港的地名由来有两种说法。其一与香料有关,明朝时香港岛南部的一个小海湾因转运在广东东莞的香料而出名,被称为“香”、“港”;其二与香江有关,香港附近有溪水甘香可口,水手们将此小溪称为“香江”,而香江入海冲积成的小海湾也就开始被称为“香港”。尽管有不同说法,但可以大致肯定的是香港这个地名最早出现在明朝,它最初是指今天香港岛上的一个小海湾,小村落,后来才扩大为对整个岛屿(香港岛)的称呼,最后到了19世纪初,才成了当时被英国殖民者占领的整个地区的统称。

香港自古以来就是中国的领土。1840年英国发动鸦片战争,强迫清政府于1842年签订《南京条约》,割让香港岛。1856年英法联军发动第二次鸦片战争,迫使清政府于1860年签订《北京条约》,割让九龙半岛南端即今界限街以南的地区。中日甲午战争之后,英国又逼迫清政府于1898年签订《展拓香港界址专条》,强租界限街以北、深圳河以南的九龙半岛北部大片土地以及附近230多个大小岛屿(后统称“新界”),租期99年。这一系列的租借和割让,形成了今日香港的边界。

1970年末,“香港前途问题”成为中英两国正式议题。1980年初,英国曾提出分拆香港的“主权”及“治权”,前者归中华人民共和国,但英国仍保留治权。中华人民共和国当时坚持必须收回香港,但香港人可享受“高度自治、港人治港”,这亦成了中英两国谈判时的唯一框架。1984年12月19日,中英双方签订了《中英联合声明》。根据这份声明,英国需在1997年7月1日将香港的主权移交中华人民共和国,而香港即成为中华人民共和国的一个特别行政区。1997年6月30日,香港正式结束英国殖民管治,成为中华人民共和国的特别行政区。香港特别行政区的首长是行政长官,由选举委员会根据《基本法》选举,并经中央人民政府委任产生。行政长官负责执行《基本法》、签署法案和财政预算案、颁布法律、决定政府政策以及发布行政命令,并由行政会议协助制定政策。